

# 优良“工业土壤”养出“好苗子”

## 山东向先进制造业强省稳步迈进

记者 都亚男

### 打造优良“工业土壤” 吸纳培养工业“好苗子”

侨商的投资战略眼光比较准，无数归国侨商在国内取得的成绩验证了这一点，施乾平就是其中一位。

1999年，美国归侨施乾平创办金恒丰科技集团有限公司(以下简称“金恒丰”)，历经20多年发展，金恒丰成为工业打印领域龙头企业，所生产的工业打印机、纺织打印机、3D打印机等产品销往全球。

2017年，施乾平又在济南市创建德迈国际产业集团，致力于高科技产业园区投资、建设、运营与管理，并先后投资建设济南德迈国际信息产业园和烟台新侨双创产业园，园区已入驻300多家企业，聚集众多侨商、海归创业人员和高新技术企业，促成当地政府与国内外科研机构达成多项合作。

落地新项目，为何会选择山东?全国政协委员、德迈国际产业集团董事长、金恒丰科技集团有限公司董事长、华纳控股集团有限公司董事长施乾平表示，“一是，因为我本身是山东人，对山东人勤劳质朴的品性、对政府踏实务实的作风有深刻理解。二是，山东工业基础雄厚，工业体系健全，配套比较完善。三是，各级政府持续优化营商环境，涉侨部门积极推动，在配套设施建设、企业融资、平台对接、提高审批效率上，为我们提供了很大便利。”

作为全国唯一常住人口和户籍人口双过亿的省份，山东也是全国唯一一个拥有41个工业大类的省份，可以说，山东具备优良的“工业土壤”。

近些年，山东以高端新兴制造业为发展目标，围绕装备制造等十大产业、35条产业链全面推行“链长制”，不断推动建链、延链、补链、强链，以“链长制”方式，形成稳定、发展、提升的长效机制。

与此同时，近些年山东的营商环境有较大进步和改善，记者从“中国这十年·山东”主题新闻发布会上了解到，山东下一步将通过工作创新，全力营造市场化、法治化、国际化、便利化的营商环境，确保整体水平持续位居全国第一方阵。

作为制造业大省，山东一直以门类齐全、基础雄厚、结构完备的产业体系著称。赛迪顾问《先进制造业百强市(2022)研究报告》显示，从最新的先进制造业百强分布情况看，山东包揽最多，有14城上榜，这也再次从侧面证明山东先进制造业实力之强、基础之雄厚。

### 深耕海洋经济 贡献“山东方案”

临海而生，因海而兴。  
蓝色海洋孕育了山东半岛，山东依



山东自贸试验区青岛片区的汽车整车及零部件配套企业铆足干劲加紧生产。新华社发

### 两会观察

制造业的高质量发展，是工业经济高质量发展中的关键一环。年前，山东省委、省政府印发《先进制造业强省行动计划(2022-2025年)》，山东围绕这一破题之要制定了具体目标，扎实推进“先进制造业强省行动”。

依托完备雄厚的工业基础、优质的营商环境，山东正打造优良的“工业土壤”来吸纳、培养“好苗子”，不断建链、延链、补链、强链，坚定不移地朝“先进制造业强省”稳步迈进。

与此同时，发展海洋经济也成为山东打造先进制造业强省不可或缺的重要组成部分，海洋牧场就是山东冲刺“制造业强省”的一大成功尝试，此外，山东省大胆探索“向海图强”，为全国建设海洋牧场、发展深远海养殖贡献出了“山东方案”。

海而立，因海而兴，海岸线长达3505公里，约占全国的六分之一。

作为我国工业体系最完整的海洋工业强省，山东省的海洋经济总量稳居全国前列，海洋渔业、海洋盐业、海洋交通运输、海洋生物医药、海洋电力、海洋矿业6个产业规模居全国首位；建成船舶修造、海洋重工、海洋石油装备三大制造基地；山东2022年新增国家级海洋牧场示范区8处，累计67处，占全国的39.6%。

自然而然，发展海洋经济也成为山东打造先进制造业强省不可或缺的重要组成部分，而在这一过程中，也涌现出一批批用数据说话的实例，海洋牧场就是山东冲刺“制造业强省”的一大成功尝试。

近年来，作为全国首个现代化海洋牧场建设综合试点省，在全国范围先行先试，山东持续耕耘“海上田园”，大胆探索“向海

图强”，为全国建设海洋牧场、发展深远海养殖，积累了宝贵的“山东经验”。

值得一提的是，山东着力打造渔业“大国重器”，先后自主研发、建成全国首座全潜式深海大型智能渔业养殖装备“深蓝1号”，全国首座坐底式大型深水智能网箱“长鲸1号”，建成的全国首座10万吨封闭游弋式智慧渔业大型养殖工船“国信1号”，创新构建了“船载舱养”新模式，启动亚洲最大海洋牧场建造项目——深远海智能化网箱“百箱计划”，借助新一代信息技术手段，创新了海洋牧场运营管理、数据应用、预警预报新模式。

目前，山东全省已建成大型智能化深水网箱10座、大型养殖工船2艘，加速海洋牧场由近岸向深蓝迈进。

此外，山东创新实施“海洋种子”工程，着力培育优质“水产芯片”，建成国际首个水生生物全基因组选择育种平台，研发了海参、扇贝、牡蛎等一批优良水产新品种，培育出降海型虹鳟良种品系，弱化了西方国家长期对三文鱼种质资源垄断地位，仅2022年，山东全省新获批水产新品种就达12个，占全国总数的46%。

应当看到，海洋牧场属于新事物、新业态，发展道路上仍面临许多困难和挑战。

对此，全国人大代表、山东省烟台市海洋经济研究院科研管理室主任王鹤提出自己的见解：一是科技研发有待进一步加强。建议政府部门在科技投入上持续发力，大力开展深水网箱配套装备研发；聚焦“提升生产效益”，大力开展陆海接力等关键技术攻关。

二是产业链条有待进一步补强延伸。建议政府部门在“延伸产业链，提升价值链”上持续发力，鼓励发展“预制菜”等精深加工，深挖产品附加值；引导推动网络营销新模式，以品牌效益的提升带动产品市场占有率的提高。

三是支持政策进一步完善。建议国家继续支持山东开展政策试点，对于深远海海域确权，可以扩大深远海养殖试验区，为全国渔业逐梦深蓝贡献“山东方案”。

### 代表委员 声音

#### 全国人大代表刘莉莉： 建设村镇文化地标 加快文旅融合

记者 杨璐 发自北京

“文化赋能、经济唱戏。”全国人大代表、山东省临沂市柳琴戏传承保护中心国家一级演员刘莉莉表示，当前应深入挖掘梳理各地村镇的历史文化脉络，建设村镇文化地标，使之与当地文化旅游和特色文化产业发展有机融合，助力乡村振兴。

刘莉莉建议，一是加强村镇文化研究，构建完整脉络，凝练文化内核，为建设村镇文化品牌和文化地标提供理论性支持。

二是结合村镇特色，凝练文化品牌，建设村镇文化地标。深入挖掘各村镇历史文化与其他特色文化，实现一镇一文化主题、一村一文化特色，建设村镇文化展馆，拍摄文化宣传片、纪录片、影视音乐等作品，广泛宣传，提升文化辨识度、美誉度和影响力。

三是深入挖掘村镇文化中蕴含的经济价值，将文化品牌建设与乡村旅游、文化产业发展与美丽乡村建设有机融合，开发各类文旅产品，以文促商、以文兴农，实现文化赋能、经济唱戏。

四是深入挖掘村镇文化中蕴含的优秀文化内核，倡导文明新风与社会正能量。

#### 全国政协委员李连祥： 完善企业破产管理人 选任机制

记者 刘云鹤 发自北京

“市场化、法治化和现代化的企业破产管理制度，是促进经济社会高质量发展、实现要素市场化配置和产权依法平等保护的重要法治保障之一。”全国政协委员、山东国曜琴岛律师事务所首席合伙人李连祥说，目前破产管理人选任中暴露出的深层次、结构性问题日益明显，“破产管理人选任领域改革势在必行。”

他建议，一是立法层面建立体系化的管理人选任机制。司法层面，制定具体的司法解释，对管理人选任的具体方式、流程等进行完善。

二是增加和完善管理人选任方式，建立市场化推荐和公开竞争并行的管理人选任机制。

三是管理人选任多元化，名册管理动态化。鼓励专门从事破产清算业务的多类型机构积极参与管理人选任工作。

四是管理人评审系统化、公开化、标准化。建立“法院+外部专业人士+利害关系人+其他必要人员”方式，从“法院主导”改善成“多方介入”。

五是建立管理人选任程序中的外部异议、知情、监督制度。通过具体的司法听证、复议制度，提高管理人选任的外部监督和操作性。

# 住鲁全国政协委员提交提案和大会发言106件

记者 刘云鹤 发自北京

记者从山东省政协了解到，全国政协十四届一次会议开幕以来，住鲁全国政协委员聚焦党和国家中心任务，通过提案、大会发言、小组和联组讨论、反映社情民意信息等形式积极建言献策，共提交提案和大会发言106件，充分展现了为国履职、为民尽责的情怀和担当。

今年是全面贯彻落实中共二十大精神

的开局之年。住鲁全国政协委员围绕中心、服务大局，提出了进一步推进黄河流域水资源节约集约利用、多措并举提振民营企业发展信心、加快建设海洋领域综合性国家科学中心、夯实“一带一路”高质量发展的民心基础、扩大普惠托育服务供给促进人口长期均衡发展、深入推进土地规模化经营助力乡村振兴、加快建设国家综合能源安全保障区、优化北京证券交易所配套制度、加强南水北调沿线污染治理等建议，

引发与会委员共鸣。

坚持以人民为中心，住鲁全国政协委员提出了建立“县乡村”三级智慧中医诊疗体系、优化农科类毕业生基层就业供需对接、优化个人养老金配套制度、完善罕见病多层次保障体系、畅通技术技能人才成长渠道等建议，回应群众所需所盼。

住鲁全国政协委员聚焦新时代社会主义现代化强省建设，提出了支持鲁豫建设具有全国影响力的科技创新中心、推广“济

南军创”模式助力退役军人就业创业、支持省属高校人才队伍建设、将山东作为全国文旅深度融合发展示范区、支持曲阜建设国家级优秀传统文化“两创”先行示范区等建议，得到有关方面关注。

此外，住鲁全国政协委员提交了做实“产教融合”促进职业教育高质量发展、打造既懂经济又懂文化的干部队伍、建设中药产业高质量发展核心区等大会发言，展现了较高的履职能力和水平。